



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年5月1日

星期五

农历庚子年四月初九

第28111期

今日4版

热线电话: 0531-85193911

习近平给郑州圆方集团职工回信勉励广大劳动群众弘扬劳动精神，克服艰难险阻，在平凡岗位上续写不平凡故事

向全国各族劳动群众致以节日问候

新华社北京4月30日电 在“五一”国际劳动节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月30日给郑州圆方集团全体职工回信，向他们并向全国各族劳动群众致以节日的问候。回信全文如下。

郑州圆方集团全体职工：

你们好！新冠肺炎疫情发生后，你们在集团党委带领下，一直坚守保洁、物业

等岗位，不少同志主动请战驰援武汉等地的医院，以实际行动为抗击疫情作出了贡献。大家辛苦了！

伟大出自平凡，英雄来自人民。面对这次突如其来的疫情，从一线医务人员到各个方面参与防控的人员，从环卫工人、快递小哥到生产防疫物资的工人，千千万万劳动群众在各岗位上埋头苦干、默默奉献，汇聚起了战胜疫情的强大力量。希

望广大劳动群众坚定信心、保持干劲，弘扬劳动精神，克服艰难险阻，在平凡岗位上续写不平凡的故事，用自己的辛勤劳动为疫情防控和经济社会发展贡献更多力量。

值此“五一”国际劳动节之际，我向你们、向全国各族劳动群众致以节日的问候！

习近平
2020年4月30日

圆方集团是河南省郑州市一家综合服务型民营企业，现有员工6万人，其中党员500多名。近日，党的十九大代表、圆方集团党委书记薛荣给习近平总书记写信，代表全体职工汇报了坚守岗位、积极参与抗疫的情况，表达了共担责任、共克时艰的决心。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话》 把提高脱贫质量放在首位

●如期打赢脱贫攻坚战，中华民族千百年来存在的绝对贫困问题，将在我们这一代人的手里历史性地得到解决。这是我们人生之大幸。让我们共同努力，一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话》。

文章强调，打好精准脱贫攻坚战是党的十九大提出的三大攻坚战之一，对如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标具有十分重要的意义。要清醒认识和把握打赢脱贫攻坚战面临任务的艰巨性，清醒认识把握实践中存在的突出问题和解决这些问题的紧迫性，不放松、不停顿、不懈怠，把提高脱贫质量放在首位，聚焦深度贫困地区，扎扎实实把脱贫攻坚战推向前进。

文章指出，要深刻认识我国脱贫攻坚取得决定性进展。党的十八大以来，党中央从全面建成小康社会要求出发，把扶贫开发工作纳入“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局，作为实现第一个百年奋斗目标的重点任务，作出系列重大部署和安排，全面打响脱贫攻坚战，创造了我国减贫史上最好成绩，促进了贫困地区加快发展，构筑了全社会扶贫强大合力，建立了中国特色脱贫攻坚制度体系，为全球减贫事业贡献了中国智慧和方案。脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深、前所未有，取得了决定性进展，显著改善了贫困地区和贫困群众生产生活条件，谱写了人类反贫困历史新篇章。

文章指出，在脱贫攻坚的伟大实践中，我们积累了许多宝贵经验。一是坚持党的领导，强化组织保证。二是坚持精准方略，提高脱贫实效。三是坚持加大投入，强化资金支持。四是坚持社会动员，凝聚各方力量。五是坚持从严要求，促进真抓实干。六是坚持群众主体，激发内生动力。这些经验弥足珍贵，要长期坚持并不断完善和发展。

文章指出，要清醒把握打赢脱贫攻坚战的困难挑战。脱贫攻坚成效巨大，但面临的困难挑战也同样巨大，需要解决的突出问题依然不少。脱贫攻坚越往后，遇到的越是难啃的硬骨头。形式主义、官僚主义、弄虚作假、急躁和厌战情绪以及消极腐败现象仍然存在。要把困难估计得更充分一些，把挑战认识得更到位一些，做好应对和战胜各种困难挑战的准备。

文章指出，要全面打好脱贫攻坚战。要按照党中央总体部署和安排，加强组织领导，坚持目标标准，强化体制机制，牢牢把握精准，完善资金管理，加强作风建设，组织干部轮训，注重激发内生动力。

文章强调，如期打赢脱贫攻坚战，中华民族千百年来存在的绝对贫困问题，将在我们这一代人的手里历史性地得到解决。这是我们人生之大幸。让我们共同努力，一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。只要全党全国各族人民齐心协力、顽强奋斗，脱贫攻坚战一定能够打好打赢。

省委常委会召开会议

认真学习习近平总书记重要讲话精神

□记者 李子路 张国栋 报道
本报济南4月30日讯 今天上午，省委常委会召开会议，认真学习习近平总书记4月29日中共中央政治局常委会会议和中央全面深化改革委员会第十三次会议上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。

省委书记刘家义主持会议并讲话。会议指出，习近平总书记的重要讲话，站在党和国家发展全局高度，深刻分析国内外疫情防控形势，研究运用制度优

势应对风险挑战冲击的重要举措，体现了深远的战略性、精准的指导性和重大的创新性。我们要深入学习领会，结合实际抓好贯彻落实。

会议强调，受新冠肺炎疫情影响，实现全年经济社会发展目标任务十分艰巨。必须深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署，统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作，全力以赴做好自己的事，以实际行动坚决做到“两个维护”。必须摸清家底，找准差距不足，

加快推进补短板强弱项项目。必须科学规划，着眼长远，加强顶层设计，积极推进省会、胶东、鲁南三大经济圈发展，大力提升济南、青岛两个中心城市能级，切实发挥山东半岛城市群在黄河流域生态保护和高质量发展中的龙头作用。必须抢抓机遇，抓住当前全球产业链供应链重塑“窗口期”，加快推进产业结构调整和新旧动能转换。必须突出重点，有所为有所不为，聚焦“十强”现代优势产业集群，完善重大产业布局，以产业为核心加快产

研一体化，推进集约集聚发展。必须始终深化改革开放，着力推进九大改革攻坚行动，把防风险、打基础、惠民生、利长远的改革有机统一起来，用改革的办法解决发展中的问题。必须压实责任，各级领导同志要主动作为、奋发有为，充分调动广大党员干部积极性、主动性、创造性，扎实推进“六稳”工作，落实“六保”任务，确保实现二季度逆势上扬、三季度全力冲刺、四季度圆满收官。

会议还研究了其他事项。

稳当前利长远，山东重大项目投资提速

经济深观察

聚焦一季度经济运行⑤

●86.3%的开工率含金量足：去年省重大建设类项目是104个，今年数量翻了一番，开工率比去年还高，这意味着省重大建设类项目的带动作用变得更强

●山东将出台加强新型基础设施建设的意见，以5G商用、智慧城市、工业互联网等为重点，加快谋划推进一批牵引性强的重大项目，年内建成5G基站4万个，集中打造20个左右省级数字经济平台

□ 本报记者 王捷

疫情之下，投资在经济增长中将扮演更加重要的角色。省统计局发布的数据显示，一季度，全省固定资产投资同比下降4.1%，降幅比1-2月收窄7.8个百分点，其中3月份投资增长2.0%，扩投资效应逐步显现。

这其中，重大项目起到了关键的支撑作用。一季度，233个省重大建设类项目开工率86.3%，比去年同期高出18.3个百分点，3月份完成年度投资计划的9.6%。同时，大项目明显增多：亿元以上施工项目7871个，增长45.8%，完成投资增长6.6%；10亿元以上施工项目1467个，增长39.4%，完成投资增长8.5%；百亿元以上施工项目69个，比去年同期增加20个。

在省发展改革委投资处二级调研员王坤看来，86.3%的开工率含金量很足：“去年省重大建设类项目是104个，今年数量翻了一番，开工率比去年还高，这意味着省重大建设类项目的带动作用变得更强。”

3月份省重大建设类项目完成年度投资计划的9.6%，反映的是追赶被疫情耽误进度的速度。基础设施建设投资规模大、带动作用强，是投资的“压舱石”，在

233个省重大建设类项目中占三分之一左右。与其他项目相比，基础设施项目具有跨区域、长线条的特点，受疫情影响更大。据了解，在四大类省重大建设类项目中，一季度基础设施项目的年度投资计划完成率最低。

“原计划2月份全面复工，受疫情影响，晚了一个月。”济莱高铁建设项目负责人刘家海告诉记者，济莱高铁沿线地质条件比较复杂，桥隧很多。“为了把进度抢回来，我们对施工进行了优化，一些串联施工的项目现在改为了并联施工。”刘家海介绍。

省发展改革委相关处室负责人介绍，要完成全年投资计划，从二季度开始，省级重点项目每个月都要完成年度投资计划的10%。随着一系列政策出台并发挥效应，省重大建设类项目的推进速度明显加快，3月份已经非常接近这个目标。

重大项目对投资的支撑作用不仅表现在数量上。省发展改革委重点处四级调研员李冬介绍，省重大建设类项目在谋划时紧紧围绕国家和省重大战略，都是符合新旧动能转换方向和“十强”产业领域具有示范性、引领性的项目，“现在是要素跟着项目走，省重大建设类项目后面是相应的要素资源，体现了一种导向，同时也能

实现一个项目带动一片产业的效果。”

按照“四个一批”的要求，山东将继续扭住抓项目稳投资集中发力，加快推动更多项目落地——第一批274个补短板强弱项项目已经开工70个，上半年将再开工100个，三季度总体开工率达到85%以上。新谋划的第二批495个补短板强弱项项目，重点突破融资难题，开通绿色通道，实行容缺审批，推动项目尽快开工建设，争取年内完成投资1457亿元左右。

山东省数据枢纽工程是首批274个补短板强弱项项目之一，今年5月开工，预计2022年12月建设完成，将促进大数据等新技术的应用和数据流通产业发展，推动经济数字化转型和数字山东建设。联合建设单位山东乾云信息科技有限公司总工程师牛文强介绍，项目采用云计算、大数据、区块链等相关技术，包括2000平方米左右的数据中心和1500平方米左右的展示中心，预计总投资2.5亿元。

“数据枢纽工程如同大数据的‘高速公路’，它打通阻碍数据流通的各种障碍，让数据能够顺利地、安全地、有价值地到达需要它的地方。”牛文强说，项目建成后，可向数据交易前后的各个环节提供全方位的服务，促进数据向资产的转化和数据价值的发现。（下转第三版）

16市公布初中毕业年级开学时间

校园将重新响起“老师，您好”的问候

► 要闻·2版

重点工作攻坚看行动

廿年“断头路” 今日喜通车

泰安擂鼓石大街中段昨晚亮灯了

□记者 姜言明 曹儒峰 通讯员 孟庆曜 报道
本报泰安4月30日讯 “盼了20年，今天晚上家门口终于要亮灯了。”4月30日，家住泰安市金山路49号的蒋碧波，拉着老伴早早吃完晚饭，搬上马扎来到小区门口，等候擂鼓石大街中段第一次亮灯。

5月1日，20年的“断头路”擂鼓石大街中段将迎来通车。蒋碧波高兴地给儿子打电话，让他把买了两年却一直停在几百米外的“大越野”开回家，带自己去新路上兜兜风。

横贯泰城东西的擂鼓石大街本应是泰山脚下最重要的东西干道，然而却生生被居民区、单位、高等院校等建筑群“掐断”了。“断”路1.9公里，不算长，却是最难啃的“硬骨头”：房屋征收情况复杂，涉及面广；建筑密度大，共需征收房屋近10万平方米。

市民盼了20年，绝对不能再拖下去了！2018年底，泰安市下定决心：再难，也要坚决改造，以实际行动当好新时代泰山“挑山工”！

擂鼓石大街中段建设工程指挥部成立6个征收小组，边摸排、边入户，边征收、边拆除，力争分秒，同步推进。一个被征收户户主过世，其子女分散在全国各地，且对房屋被征收态度不一。工作人员分别前往户主子女耐心解释，逐一取得理解，终于说服签订协议。整个征收过程，没有一户被征收人申请行政复议或提起行政诉讼，没有一起被征收人重大上访事件，实现和谐征收。

城市重点工程难在拆迁，紧在建设。擂鼓石大街中段涉及两处桥梁、两处地下通道、五处挡土墙、七个交叉路口、两条河道，均处人员密集区。既要确保群众正常出行，又要快速推进施工，泰安市住建局局长张广银说：“我们多头并进，腾空一段，修建一段，穿插作业。”工程因受台风“利奇马”等影响，曾停工多次。“歇马不歇人”，对机械无法进驻的工作面，他们就用人力手推肩扛，硬是把失去的工期抢了回来。

2018年—2019年，泰安城区实施道路建设工程19条，近60公里，它们多是沉积多年的“断头路”。

“五一”假期交通是否畅通、能否安心出行？请看——

一位公交营运经理的深夜“蹲守”

假日热点直击

●“五一”假期，我省迎来今年春节以来第一次大面积集中出行，交通运输系统也迎来一次大考

●交通运输系统将做好客运场站和运输工具的消杀，加强交通运输工具通风换气，加强运输途中疫情防控

□ 本报记者 常青

4月30日晚上10点半，济南公交干线公司营运经理韩猛结束了在济南火车站的“蹲守”工作下班回家。对他而言，“五一”假期的工作才刚刚开始。

今年“五一”假期为5月1日至5日，共5天。假日期间，我省天气晴好，适宜

出行，由于全国性文体活动和跨省跨境旅游等暂不恢复，省内游成为公众出游的首选。疫情防控进入常态化，“五一”期间，交通路网是否畅通、能否放心安心出行是公众最为关心的问题。

今年“五一”，对于韩猛而言是个不小的考验。他在假期前早早规划好了五天的工作安排。4月30日、5月1日、5月5日是我省出返程高峰，韩猛需要提前去火车站蹲点，根据火车站的下客量及时调度公交运力，快速疏散旅客。一旦遇到突发客流高峰，及时增加加班车。

此外，预计济南各大商圈、旅游景点将迎来大批旅客，为方便乘客出行，韩猛将针对路况进行公交“一日一调度”，时刻关注路况，并在必要时启动路堵预案，保障线路顺畅运行。

据预测，“五一”期间，我省客流呈现增长态势，处于可控状态。假期，我省高速公路持续免费通行，受疫情影响，私家车出行将会有较大幅度上升，预计5月1日9时至12时会有短时出行高峰，返程高速拥堵将会出现在5月4日。铁路出行方面，中国铁路济南局集团有限公司预计发送旅客140万人，日均发送23.3万人，较疫情防控初期客流有较大增长。（下转第三版）



▲4月29日，济南遥墙机场，山东航空公司地服部清洁班组对班机进行全面消毒清洁作业。“五一”假期来临，我省相关部门企业落实防控措施，保障旅客出行安全、放心。（□记者 卢鹏 报道）

► 假日现场探访vlog 请扫码登录大众日报客户端观看

